

ARPAE
Agenzia regionale per la prevenzione, l'ambiente e l'energia
dell'Emilia - Romagna

* * *

Atti amministrativi

Determinazione dirigenziale	n. DET-AMB-2025-1868 del 28/03/2025
Oggetto	D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i. art. 29-nonies - Zoofarm Soc. Agr. S.r.l. con sede legale ed installazione in Via Meldola n. 32 in Comune di Bertinoro - Modifica non sostanziale di AIA con aggiornamento dell'Allegato 1 "Le Condizioni dell'AIA" (REV. 3) di cui alla Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023 e s.m.i..
Proposta	n. PDET-AMB-2025-1920 del 27/03/2025
Struttura adottante	Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forlì-Cesena
Dirigente adottante	Michele Maltoni

Questo giorno ventotto MARZO 2025 presso la sede di P.zza Giovan Battista Morgagni, 9 - 47121 Forlì, il Responsabile della Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forlì-Cesena, Michele Maltoni, determina quanto segue.

OGGETTO: D.Lgs. n. 152/06 e s.m.i. art. 29-nonies - Zoofarm Soc. Agr. S.r.l. con sede legale ed installazione in Via Meldola n. 32 in Comune di Bertinoro - Modifica non sostanziale di AIA con aggiornamento dell'Allegato 1 "Le Condizioni dell'AIA" (REV. 3) di cui alla Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023 e s.m.i..

IL RESPONSABILE DELL'INCARICO DI FUNZIONE
"AUTORIZZAZIONI COMPLESSE ED ENERGIA"

Visti:

- il D.Lgs. 3 Aprile 2006 n. 152 "Norme in materia ambientale" e s.m.i.;
- la Legge Regionale n. 21 del 11 ottobre 2004 che attribuisce alle Province le funzioni amministrative relative al rilascio di AIA;
- la L.R. 30 luglio 2015, n. 13 *"Riforma del sistema di governo regionale e locale e disposizioni su città metropolitana di Bologna, Province, Comuni e loro Unioni"* con la quale dal 01/01/2016 la Regione, mediante Arpa, esercita le funzioni in materia di Autorizzazione Integrata Ambientale;
- la Delibera di Giunta Regionale n. 1795 del 31 ottobre 2016 *"Approvazione della Direttiva per svolgimento di funzioni in materia di VAS, VIA, AIA e AUA in attuazione della L.R. n. 13 del 2015. Sostituzione della Direttiva approvata con DGR n. 2170/2015"*;
- la Det. Reg. n. 5249 del 20/04/2012 che rende obbligatorio l'uso del portale IPPC-AIA per la trasmissione tramite procedura telematica delle istanze relative ai procedimenti di autorizzazione integrata ambientale;
- la Delibera della Giunta Regionale n. 497 del 23/04/2012 relativa ai rapporti tra SUAP e AIA;
- le Linee Guida interne ad Arpa per la valutazione delle BAT conclusioni degli allevamenti (LG - 46 - DT) approvate con DET-AMB-2020-336 del 24/04/2020;
- la Nota AIA n. 2/2021 del Servizio Valutazione Impatto e Promozione Sostenibilità Ambientale della Regione Emilia Romagna che aggiorna e armonizza la prescrizione n. 31 dell'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA" al fine di allinearla con i valori dell'Azoto escretorio e dell'ammoniaca emessa determinati dalla nuova funzionalità del software BAT-Tool;

Premesso che con Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023 è stata rilasciata l'Autorizzazione Integrata Ambientale a seguito di riesame alla Società Agricola Zoofarm S.r.l. con sede legale ed installazione sita in Via Meldola n. 32 località Fratta Terme del Comune di Bertinoro per lo svolgimento dell'attività IPPC riconducibile al punto 6.6 lettere b) e c) dell'Allegato VIII del D.Lgs. n. 152/06 Parte II Titolo III-bis;

Dato atto che con Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2024-4195 del 30/07/2024 è stata rilasciata la modifica non sostanziale di AIA con aggiornamento dell'Allegato 1 "Le Condizioni dell'Autorizzazione Integrata Ambientale", apportando la REV. 1;

Dato atto che con Determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2024-6111 del 05/11/2024 è stata rilasciata la modifica non sostanziale di AIA con aggiornamento dell'Allegato 1 "Le Condizioni dell'Autorizzazione Integrata Ambientale", apportando la REV. 2;

In riferimento alla pratica di modifica dell'Autorizzazione Integrata Ambientale presentata, attraverso caricamento sul Portale IPPC-AIA in data 30/12/2024 dalla ditta Zoofarm s.r.l., acquisita al prot. n. PG/2024/234625 del 30/12/2024, relativa alla richiesta di proroga delle seguenti prescrizioni:

- 1) eseguire il completo svuotamento del lagone n. 1 per effettuare il collaudo dello stesso, la cui scadenza era fissata al 31/12/2024 e chiede una proroga di tre anni. In particolare la ditta nella relazione tecnica allegata ha fatto una stima dei volumi presenti nel lagone, dei volumi prodotti annualmente ed ha ipotizzato un cronoprogramma di distribuzione di tale materiale sia sui terreni sia di conferimento ad impianti di biogas;
- 2) verificare la conformazione dei raschiatori e del pavimento dei capannoni n. 7, 8 e 11 la cui scadenza era fissata al 31/12/2024 e chiede una proroga di 8 mesi dovuta ai tempi tecnici per eseguire tale intervento correlati anche ai danni dovuti all'alluvione del maggio 2023;

Valutato che le richieste di modifica non sostanziale di AIA presentate dal Gestore non necessitano di essere sottoposte né ad assoggettabilità a Via (Screening), né a procedura di Valutazione Preliminare Ambientale ai sensi dell'art. 6, commi 9 e 9 bis, del D.Lgs. n. 152/2006 e s.m.i, in quanto non incidenti sulle caratteristiche e sul funzionamento dell'installazione;

Precisato che nei confronti della Zoofarm Soc. Agr. S.r.l. questo SAC ha emesso una diffida (prot. n. PG/2025/12676 del 22/01/2025);

Vista la documentazione presentata dal Gestore tramite caricamento sul Portale regionale IPPC-AIA, comprensiva dell'attestazione di versamento, tramite pagamento PagoPA, della tariffa istruttoria di € 250,00 definita dalla D.G.R. n. 155 del 16/02/09, relativamente agli allevamenti zootecnici per le modifiche non sostanziali che comportano l'aggiornamento di AIA;

Dato atto che il procedimento di modifica ha avuto il seguente iter istruttorio:

- in data 03/01/2025 Arpae SAC di Forlì-Cesena, con nota prot. n. PG/2025/741, ha comunicato agli Enti coinvolti nel procedimento l'accoglimento della modifica sopra descritta definita come ricadente nella fattispecie di modifica non sostanziale, ma soggetta ad aggiornamento di AIA e ha richiesto il parere di competenza agli stessi Enti;
- in data 03/01/2025 Arpae SAC di Forlì-Cesena, con nota prot. n. PG/2025/743, ha chiesto al PTR Agrozootecnica il parere in merito alla modifica di AIA sopra detta;
- in data 09/01/2025 con nota protocollo PG/2025/3200 il Comune di Bertinoro ha comunicato proprie osservazioni che si riportano di seguito:
 - *dalla data del 7 maggio scorso è entrato in regime di salvaguardia il Piano Speciale Preliminare degli interventi sulle situazioni di dissesto idrogeologico, previsto ai sensi dell'articolo 20-octies comma 2, lettera c), del decreto-legge 1° giugno 2023, n. 61, convertito, con modificazioni, dalla legge 31 luglio 2023, n. 100, piano adottato con determina del commissario straordinario alla ricostruzione post eventi alluvionali del maggio 2023;*
 - *L'allevamento delle ditte Ditta Zoofarm ricade nelle aree allagate durante gli eventi di piena di maggio 2023 che sono state delimitate dall'Agenzia per la sicurezza territoriale e la protezione civile della Regione Emilia-Romagna e che costituiscono l'ambito di applicazione degli indirizzi di cui al punto 7.1.4.2 del suddetto Piano "Pianificazione urbanistica" e 7.1.4.3 "Delocalizzazioni/rilocalizzazioni di edifici/beni in aree a rischio".*
- in data 23/01/2025 con nota protocollo PG/2025/13505 il PTR-Agrozootecnica di questa Agenzia comunicava che per poter portare a termine l'istruttoria tecnica della modifica di AIA si rendono necessari i seguenti documenti:

1) Contratto con Soc. Agricola Casagrande Energy che attesti la possibilità di ricevere il volume di effluente suinicolo pari ad almeno 6000 mc (corredato da modifica della ricetta impiantistica del biogas);

2) Contratto con Coop del Bidente che attesti la concessione in uso di almeno 100 ha di terreni utili allo spandimento di effluenti zootecnici;

- 3) In alternativa, contratti con terzi diversi dai succitati, attestanti la possibilità di ricevere i volumi necessari al fine di eseguire lo svuotamento del lagone B1 nel triennio 2025/2027.
- in data 28/01/2025 con nota protocollo PG/2025/16584 il SAC di Arpae ha inviato alla ditta Zoofarm s.r.l. la comunicazione di cui all'articolo 10-bis della legge 241/90 e smi per evidenziare motivi ostativi alla conclusione del procedimento amministrativo di modifica di AIA. In particolare i motivi ostativi erano legati alla necessità di disporre dei documenti indicati dal PTR-Agrozootecnica, come evidenziati al punto precedente, in quanto, in assenza di tali documenti, si configurava una conclusione negativa del procedimento;
 - in data 06/02/2025 con nota protocollo PG/2025/23307 la ditta Zoofarm s.r.l. ha chiesto una proroga fino al 03/03/2025 per rispondere alla comunicazione di cui all'articolo 10-bis della legge 241/90 e smi;
 - in data 07/02/2025 protocollo PG/2025/24300 con nota del SAC di Arpae è stata concessa la proroga richiesta;
 - in data 04/03/2025 la ditta Zoofarm s.r.l. con nota protocollo PG/2025/40943 ha inviato la nota in riscontro alla comunicazione di cui all'articolo 10-bis;
 - in data 05/03/2025 protocollo PG/2025/42421 questo SAC ha inviato a tutti gli enti quanto comunicato dalla ditta Zoofarm s.r.l.;

- in data 06/03/2025 protocollo PG/2025/43141 la ditta Zoofarm s.r.l. ha caricato sul portale AIA quanto inviato in riscontro alla lettera di cui all'articolo 10-bis;
- in data 24/03/2025 con protocollo PG/2025/54990 il PTR-Agrozootecnia ha inviato il parere di competenza;

Dato atto che non sono pervenuti altri pareri;

Visto il parere istruttorio del PTR Agrozootecnia e considerato altresì che alcune prescrizioni contenute nell'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA" di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023, da tale data, sono divenute obsolete rispetto a quanto previsto nelle revisioni dello schema di AIA previsto dalla linee guida Arpae;

Considerato inoltre che, alla luce di quanto disposto dall'art. 29-nonies comma 1) del D.Lgs 152/06 "*Il Gestore comunica all'autorità competente le modifiche progettate dell'impianto, come definite dall'art. 5, comma 1, lettera l). L'autorità competente, ove lo ritenga necessario, aggiorna l'autorizzazione integrata ambientale o le relative condizioni, ovvero, se rileva che le modifiche progettate sono sostanziali ai sensi dell'art. 5 comma 1, lettera l-bis), ne dà notizia al Gestore entro 60 giorni dal ricevimento della comunicazione ai fini degli adempimenti di cui al comma 2 del presente articolo. Decorso tale termine, il Gestore può procedere alla realizzazione delle modifiche comunicate*" si ritiene necessario aggiornare l'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA" di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023 e implementare le prescrizioni di cui al parere del PTR Agrozootecnia di questa Agenzia di cui al PG/2025/54990 del 24/03/2025, in quanto inerenti a misure intese a conseguire un livello elevato di protezione dell'ambiente;

Ritenuto pertanto congruo, con il presente provvedimento, modificare l'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA" di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023, così come di seguito specificato (**le modifiche nel testo dell'Allegato 1 assumono il colore rosso**), aggiornando l'AIA come di seguito specificato:

- 1 al paragrafo C.2.2 proposta del gestore viene aggiunta la seguente frase:

Con Modifica non Sostanziale di dicembre 2024 la ditta ha chiesto proroga temporale per il completo svuotamento del lagone n. 1 stimando i volumi presenti nel lagone, quelli prodotti annualmente ed ipotizzando un cronoprogramma di distribuzione di tale materiale sui terreni a scopo agronomico stipulando a tale scopo anche un contratto con Cooperativa Agricola di S. Biagio Soc. Coop. Agricola per la cessione di 10.000 mc/anno. Inoltre, ha chiesto una proroga temporale per la verifica/sostituzione dei raschiatori e del pavimento dei capannoni n. 7, 8 e 11.

- 2 la riga n. 8 della tabella del paragrafo **D1 PIANO DI ADEGUAMENTO DELL'INSTALLAZIONE E SUA CRONOLOGIA - CONDIZIONI, LIMITI E PRESCRIZIONI DA RISPETTARE FINO ALLA DATA DI COMUNICAZIONE DI FINE LAVORI DI ADEGUAMENTO** viene così modificata:

Realizzare la copertura del lagone B1, dopo il suo completo svuotamento, con argilla espansa impermeabilizzata, come da prescrizione n. 31 (marzo 2025)	Entro il 30/10/2025 Entro il 31/12/2026 Entro il 31/01/2028
--	---

- 3 la riga n. 10 della tabella del paragrafo **D1 PIANO DI ADEGUAMENTO DELL'INSTALLAZIONE E SUA CRONOLOGIA - CONDIZIONI, LIMITI E PRESCRIZIONI DA RISPETTARE FINO ALLA DATA DI COMUNICAZIONE DI FINE LAVORI DI ADEGUAMENTO** viene così modificata:

Verificare la perfetta conformazione dei raschiatori e del pavimento dei capannoni 7, 8 e 11 in modo da garantire adeguate condizioni di pulizia delle fosse, provvedendo agli eventuali ripristini, come da prescrizione n. 35 (marzo 2025)	Entro 180 giorni Entro il 31/12/2024 Entro 31/08/2025
---	---

- 4 la riga n. 21 la tabella del paragrafo **D1 PIANO DI ADEGUAMENTO DELL'INSTALLAZIONE E SUA CRONOLOGIA - CONDIZIONI, LIMITI E PRESCRIZIONI DA RISPETTARE FINO ALLA DATA DI COMUNICAZIONE DI FINE LAVORI DI ADEGUAMENTO** viene così modificata:

In concomitanza con la relazione di collaudo decennale, eseguire il completo svuotamento del lagone B1 ed inviare la relazione di collaudo corredata dalle foto attestanti la realizzazione dell'intervento compresa quella del livello indicato dalla sonda che misura l'altezza del liquame, come da prescrizione n. 80 e n. 101 (marzo 2025)	Entro il 31/12/2024 Entro il 31/12/2027
--	---

- 5** la riga n. 26 della tabella del paragrafo D1 **PIANO DI ADEGUAMENTO DELL'INSTALLAZIONE E SUA CRONOLOGIA - CONDIZIONI, LIMITI E PRESCRIZIONI DA RISPETTARE FINO ALLA DATA DI COMUNICAZIONE DI FINE LAVORI DI ADEGUAMENTO** D1 viene così modificata:

Installare, presso il lagone B1, una sonda ad alta sensibilità idonea a misurare in continuo l'altezza del liquame nel bacino, collegata ad un sistema di registrazione dei dati monitorati, come da prescrizione n. 101 (marzo 2025)	Entro il 31/10/2023 Entro il 31/12/2025 7
--	---

- 6** la prescrizione n. 31 viene così modificata:

~~31. Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento, Entro il 31/01/2028~~ ~~31/12/2026~~ il lagone B1 dovrà essere coperto con argilla espansa impermeabilizzata, in modo tale da interessare l'intera superficie ed in quantità tale da garantire uno spessore di 10-15 cm sulla superficie stessa. **(marzo 2025)**

- 7** la prescrizione n. 32 viene così modificata:

~~32. Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento, deve essere installato un~~ Il contatore sul rubinetto di alimentazione della di ogni linea di adduzione dei cassoni a ribaltamento del capannone 9 al fine di verificare il corretto e costante funzionamento del sistema deve rimanere costantemente efficiente e le letture dovranno essere annotate come previsto nel Piano di Monitoraggio. Eventuali avarie del contatore devono essere comunicate immediatamente, in modo scritto, ad Arpae di Forlì-Cesena. **(marzo 2025)**

- 8** la prescrizione n. 35 viene così modificata:

35. Entro il ~~31/12/2024~~ 31/08/2025 ~~Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento, deve essere eseguita la verifica della perfetta conformazione dei raschiatori e del pavimento~~ dovranno essere sostituiti tutti i raschiafanghi dei capannoni 7, 8 e 11 dedicati al ricovero dei suini all'ingrasso, in modo da garantire adeguate condizioni di pulizia delle fosse che limitino le emissioni in atmosfera. ~~La data di esecuzione di tali verifiche dovrà essere concordata con Arpae in modo da poter presenziare. Successivamente dovrà essere prevista una verifica con cadenza almeno quinquennale.~~ Qualora si accerti l'efficacia della rimozione delle deiezioni, tale tecnica potrà essere riconosciuta come BAT. **(marzo 2025)**

- 9** la prescrizione n. 44 viene così modificata:

44. Entro il 01/01/2030 ~~Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento,~~ deve essere realizzato, all'interno della concimaia, l'adeguamento prescritto dal PAIR ~~2020~~ 2030 (vasca chiusa o contenitore che rispetti il rapporto S/V $\leq 0,2$) per lo stoccaggio del materiale derivante dalla separazione meccanica iniziale del liquame che diventa non palabile a causa delle acque meteoriche che insistono sulla concimaia. **(marzo 2025)**

- 10** la prescrizione n. 73 viene così modificata:

73. Presso il punto di attingimento dal fiume Ronco dovrà essere mantenuto funzionante un contatore piombato da Arpae. Le foto di questo contatore, da cui sia visibile la lettura, dovranno essere allegate distintamente nel registro dei consumi idrici (ogni anno alla data di inizio e termine di divieto di attingimento dal fiume) e dovranno essere allegate al report annuale. Eventuali avarie del contatore

devono essere comunicate immediatamente, in modo scritto, ad Arpa di Forlì-Cesena. **(marzo 2025)**

11 la prescrizione n. 75 viene così modificata:

75. Tutti i contatori volumetrici devono essere mantenuti sempre funzionanti ed efficienti; eventuali avarie devono essere comunicate immediatamente in modo scritto ad Arpa di Forlì-Cesena. Tale obbligo non si applica ai contatori a servizio di pubblico acquedotto. **(marzo 2025)**

12 la prescrizione n. 80 viene così modificata:

80. I laghi di stoccaggio liquami e/o le vasche devono essere sottoposti a verifica periodica ogni 10 anni. ~~Per quanto riguarda il lagone B1 la relazione geologico/tecnica di verifica dovrà essere eseguita previa completa rimozione dei liquami e dei sedimenti presenti nel contenitore, con la tempistica indicata nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento.~~ Lo svuotamento del lagone B1 potrà avvenire previa analisi del liquido, la cui destinazione dipenderà dall'esito analitico; i parametri da ricercare sono: azoto totale, fosforo totale, sodio, SAR. Al fine di definire la corretta destinazione dei sedimenti, anch'essi dovranno essere analizzati e quantificati; i parametri da ricercare sono: azoto totale, fosforo totale, sodio. Le date di esecuzione dei campionamenti dovranno essere concordate preventivamente con l'A.C.. Il PUA, riguardo all'utilizzazione agronomica degli effluenti del lagone B1, dovrà essere impostato sulla base dei risultati analitici di cui sopra. ~~La relazione di collaudo dovrà essere fornita all'Autorità Competente, corredata di documentazione fotografica attestante l'avvenuta completa rimozione dei sedimenti entro lo scadere della periodicità fissata nella seguente Tabella. Il Gestore dovrà comunicare l'avvenuta completa rimozione del liquame e dei sedimenti ad Arpa per le verifiche del caso. Relativamente al lagone B1 entro il 31/12/2024 eseguire il collaudo del bacino denominato B1 basato sulle valutazioni dei pozzi piezometrici. Il collaudo, così come previsto dal Regolamento regionale, sarà da effettuarsi in seguito al completo svuotamento del bacino stesso, comunque non oltre il 31/12/2025.~~ **(marzo 2025)**

13 la prescrizione n. 98 viene così modificata:

98. Entro il 31/12/2024 ~~Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento,~~ presso il depuratore, sulla linea proveniente dal vaglio a tamburo, deve essere installato uno specifico contatore che misuri il liquame in entrata al depuratore medesimo. Eventuali avarie del contatore devono essere comunicate immediatamente, in modo scritto, ad Arpa di Forlì-Cesena. **(marzo 2025)**

14 la prescrizione n. 99 viene così modificata:

99. Entro il 31/12/2024 ~~Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento,~~ presso il depuratore, sulla linea che convoglia il flottato nel lagone B1, deve essere installato un contatore. Eventuali avarie del contatore devono essere comunicate immediatamente, in modo scritto, ad Arpa di Forlì-Cesena. **(marzo 2025)**

15 la prescrizione n. 101 viene così modificata:

101. Entro il ~~31/12/2025~~ 31/12/2027 ~~Secondo la tempistica prevista nella tabella D1 Interventi di adeguamento/miglioramento,~~ presso il lagone B1, dovrà essere installata una sonda ad alta sensibilità (funzionante ad es. con tecnica radar, oppure a ultrasuoni, o a microonde, laser, ecc.) idonea a misurare in continuo l'altezza del liquame nel bacino stesso e collegata ad un sistema di registrazione dei dati monitorati continuativamente. I dati così registrati non potranno essere cancellati senza espressa autorizzazione dell'Autorità Competente. La data e l'ora in cui sarà effettuata l'installazione dovrà essere comunicata almeno 10 giorni lavorativi prima ~~con congruo anticipo,~~ a mezzo PEC, ad Arpa per consentire di presenziare a tale operazione. All'atto dell'installazione si effettuerà una prima taratura della strumentazione suddetta, con la quale verrà definito il livello 0 di inizio del monitoraggio, rappresentato dal livello del liquame presente in quel momento. In attesa dell'installazione della sonda ad alta sensibilità, entro il 30/04/2025, dovrà essere posizionata, su di un lato del lagone, un'asta

graduata volta a stabilire l'abbassamento del liquame effettuato nei tre anni di cronoprogramma di svuotamento (circa 20.488 mc/annui) esplicitato come da tabella sottostante. Prima dell'installazione della succitata asta graduata, il Gestore dovrà comunicare all'Autorità Competente con quale criterio è stata graduata l'asta al fine di poter determinare i mc corrispondenti a ciascun intervallo tra due "tacche" adiacenti. Entro la fine di ogni mese dovrà essere inviata ad Arpae documentazione fotografica dell'asta graduata che evidenzia l'abbassamento del livello del lagone B1 e di conseguenza il regolare svolgimento delle operazioni di svuotamento. Entro il 10 novembre di ogni anno dovrà essere inviata ad Arpae una documentazione fotografica dell'asta graduata supportata da una relazione a dimostrazione/quantificazione dei metri cubi di liquame allontanati in quell'anno e della loro destinazione, a cui allegherà la tabella sottostante **"Cronoprogramma svuotamento lagone B1"** compilata. Tenuto conto che sono decenni che non avviene il completo svuotamento del lagone B1 e quindi non è mai stato possibile verificarne le condizioni interne e il mantenimento dell'idoneità dell'impermeabilizzazione, entro lo scadere della periodicità fissata nella seguente Tabella, il Gestore dovrà comunicare l'avvenuta completa rimozione del liquame e dei sedimenti ad Arpae; entro i successivi 30 giorni dovrà essere fornita relazione di tecnico abilitato attestante le condizioni del lagone in questione e gli eventuali interventi necessari al fine di garantirne la perfetta funzionalità. **(marzo 2025)**

Cronoprogramma svuotamento lagone B1			
data	stima volume effluenti da rimuovere	effluenti rimossi	Lettura asta graduata
entro il 31 ottobre 2025	20.488		
entro il 10 novembre del 2025	inviare ad Arpae una documentazione fotografica dell'asta graduata		
entro il 31 ottobre 2026	20.488		
entro il 10 novembre del 2026	inviare ad Arpae una documentazione fotografica dell'asta graduata		
entro il 31 ottobre 2027	fino a completo svuotamento		
entro il 10 novembre del 2027	inviare ad Arpae una documentazione fotografica dell'asta graduata		
entro il 30 novembre 2027	presentazione della relazione da parte di tecnico abilitato, attestante le condizioni del lagone e gli eventuali interventi necessari al fine di garantirne la perfetta funzionalità		

16 la prescrizione n. 103 viene così modificata:

103. Il contatore posto all'uscita dello scarico del depuratore (con sigla CN3), che ha la funzione di verificare in ogni momento il volume dei reflui depurati, deve essere costantemente mantenuto in perfetta efficienza e funzionalità. Eventuali avarie del contatore devono essere comunicate immediatamente, in modo scritto, ad Arpae di Forlì-Cesena. **(marzo 2025)**

17 la prescrizione n. 104 viene così modificata:

104. Dovranno essere mantenuti costantemente funzionanti ed accessibili i contatori che alimentano l'impianto di distribuzione liquami depurati e non depurati (con sigle CN2 e CN1), al fine di consentire la valutazione dei volumi dei liquami distribuiti attraverso i sistemi di irrigazione o i volumi dei liquami prelevati per la distribuzione con autobotti. L'Azienda dovrà effettuare fotografie dei display, da cui siano visibili i numeri registrati, ad inizio e fine periodo di spandimento, da conservare assieme al registro degli spandimenti. Eventuali avarie dei contatori devono essere comunicate immediatamente, in modo scritto, ad Arpae di Forlì-Cesena. **(marzo 2025)**

18 la prescrizione n. 106 viene così modificata:

106. Con 24 ore di anticipo si dovrà comunicare ad Arpae, tramite PEC e via posta elettronica ordinaria indirizzata fvitali@arpae.it e lbalestri@arpae.it ~~PTR-Agrozootecnia ed Unità Autorizzazioni complesse ed Energia~~, il programma settimanale dello spandimento di liquame flottato depositato nel lagone B1, precisando per ciascun codice di appezzamento, le date di spandimento ~~e il codice dell'appezzamento~~. Nel caso tale programma subisca modifiche, esse dovranno essere preventivamente comunicate con le medesime modalità. **(marzo 2025)**;

Dato atto che il progetto di modifica suddetto ricade nella casistica prevista al punto 1.2.1 della circolare dalla Regione Emilia-Romagna del 01/08/2008 e pertanto si configura come modifica non sostanziale ma, soggetta ad aggiornamento dell'AIA.;

Dato atto che, trattandosi di modifiche non sostanziali, non è necessario dare corso alle procedure di evidenza pubblica, ma è comunque necessario adottare apposito provvedimento al fine di dotare l'azienda di un atto attestante l'accoglimento delle richieste presentate;

Considerato che il provvedimento di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2024-4195 del 30/07/2024 ha approvato la revisione n. 1 dell'Allegato 1 "Le condizioni di AIA" per l'installazione sita in Via Meldola n. 32 del Comune di Bertinoro;

Ritenuto opportuno procedere con la stesura aggiornata dello stesso Allegato apportando la **REV. 3**, al fine sia di approvare/fotografare lo stato di fatto dell'installazione, sia per consentire a chiunque ne necessiti la lettura complessiva facilitata del provvedimento e del suo allegato;

Ritenuto conseguentemente congruo sostituire integralmente l'Allegato 1 "Le condizioni dell'AIA", di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023, (ferma restando la validità e l'efficacia della medesima determinazione nonché le prescrizioni in essa contenute e la scadenza di AIA), con l'allegato "Le condizioni dell'AIA" (**REV. 3**) al presente provvedimento inteso quale parte integrante e sostanziale;

Vista la Deliberazione della Giunta Regionale del 27 Dicembre 2021 n. 2291 "Approvazione della deliberazione del Direttore Generale Arpae n.130/2021 "Revisione dell'assetto organizzativo generale dell'Agenzia per la prevenzione, l'ambiente e l'energia dell'Emilia - Romagna (Arpae) di cui alla D.D.G. n. 70/2018";

Vista la Deliberazione del Direttore Generale di Arpae DEL-2022-107 del 30/08/2022 con la quale è stato conferito l'incarico Dirigenziale di Responsabile del Servizio Autorizzazioni e Concessioni di Forlì-Cesena Area Est;

Vista la Deliberazione del Direttore Generale n. DEL-2024-26 del 13/03/2024, con la quale sono stati istituiti gli incarichi di funzione in Arpae per il quinquennio 2024/2029 e la successiva Determinazione Dirigenziale del Responsabile di Area Autorizzazioni e Concessioni Est n. DET-2024-364 del 17/05/2024, con la quale sono stati conferiti gli incarichi di funzione nell'Area Autorizzazioni e Concessioni Est;

Dato atto che il Responsabile del Procedimento e il sottoscritto, in riferimento al presente provvedimento, attestano l'assenza di conflitto di interesse, anche potenziale, ai sensi dell'art. 6 bis della Legge n. 241/1990 come introdotto dalla Legge n. 190/2012;

Per quanto in premessa specificato, su proposta del Responsabile di Procedimento,

DETERMINA

1. di **accogliere** la domanda di modifica di AIA, di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023, presentata dalla Zoofarm Soc. Agr. S.r.l. in data 30/04/2024, relativa a quanto in premessa specificato, per l'installazione riconducibile al punto 6.6 lettera b) dell'Allegato VIII del D.Lgs. n. 152/06 Parte II Titolo III-bis, sita in Via Meldola n. 32 in Comune di Bertinoro e in particolare di accogliere le argomentazioni riportate dalla ditta nella documentazione tecnica presentata, relativa a:
 - proroga di tre anni della scadenza relativa allo svuotamento del lagone n. 1 per effettuare il collaudo dello stesso, la cui scadenza era fissata al 31/12/2024;
 - proroga di 8 mesi della verifica della conformazione dei raschiatori e del pavimento dei capannoni n. 7, 8 e 11 la cui scadenza era fissata al 31/12/2024;
2. di **precisare** che, per le motivazioni in premessa specificate, il presente provvedimento approva l'aggiornamento di alcune sezioni, paragrafi e/o tabelle di AIA di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023, al fine di renderli omogenei rispetto al vigente schema di AIA utilizzato in Arpae;
3. di **sostituire**, conseguentemente l'Allegato 1, di cui alla determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023 "Le condizioni dell'AIA", con l'allegato al presente provvedimento (Allegato 1 **REV. 3**), inteso quale parte integrante e sostanziale, che riporta aggiornamenti ai seguenti paragrafi e/o tabelle:

§ C.2.2 proposta del gestore;

§ D1 Piano di adeguamento;

§ D2.4 Emissioni in atmosfera;

§ D2.5 Prelievo e scarichi idrici;

§ D2.6 Emissioni nel suolo;

§ D2.9 Gestione degli effluenti;

4. di **precisare** che:
 - rimangono in vigore le prescrizioni eventualmente riportate nel dispositivo della determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023;
 - rimangono in vigore tutte le condizioni riportate nel dispositivo della determinazione dirigenziale n. DET-AMB-2023-988 del 28/02/2023 di rilascio dell'AIA a seguito di Riesame, con particolare riferimento alla durata dell'autorizzazione stabilita dalla medesima Determinazione Dirigenziale;
 - il presente atto dovrà essere conservato unitamente alla succitata determinazione ed esibito agli organi di vigilanza che ne facciano richiesta;
5. di **fare salvi**:
 - i diritti di terzi;
 - quanto previsto dalle leggi vigenti in materia urbanistica ed edilizia, nonché quanto previsto dagli strumenti urbanistici vigenti;
 - dagli adempimenti previsti dal D.Lgs. 9 aprile 2008, n. 81 e s.m.i. in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro;
 - eventuali modifiche alle normative vigenti;
6. **dare atto** che nei confronti del sottoscritto non sussistono situazioni di conflitto di interesse anche potenziale ex art. 6-bis della Legge n. 241/90, in riferimento al presente procedimento di modifica non sostanziale di AIA;
7. **dare atto** che nei confronti del responsabile del procedimento non sussistono situazioni di conflitto di interesse anche potenziale ex art. 6-bis della Legge n. 241/90, in riferimento al presente procedimento di modifica non sostanziale di AIA;

- 8 . di **precisare** che avverso il presente atto può essere presentato ricorso nei modi di legge alternativamente al T.A.R. dell'Emilia-Romagna o al Capo dello Stato rispettivamente entro 60 ed entro 120 giorni dal ricevimento del presente atto;
- 9 . di **stabilire** che il presente atto venga trasmesso al SUAP del Comune Bertinoro affinché lo stesso provveda ad inoltrarlo alla Zoofarm Soc. Agr. S.r.l.;
- 10 . di **stabilire** inoltre che copia del presente atto venga trasmessa, per quanto di competenza al PTR Agrozootecnica di Arpae, al Comune di Bertinoro, ad Hera S.p.A., all'Azienda USL della Romagna sede di Forlì, nonché alla Zoofarm Soc. Agr. S.r.l..

Il Responsabile dell'Incarico di Funzione
Autorizzazioni Complesse ed Energia
del Servizio Autorizzazioni e Concessioni
di Forlì - Cesena - Area Est
Ing. Michele Maltoni

SI ATTESTA CHE IL PRESENTE DOCUMENTO È COPIA CONFORME DELL'ATTO ORIGINALE FIRMATO DIGITALMENTE.